

因繁殖能力不强,曾在湖南销声匿迹 今年7月野化放归实施方案获通过

# “鸟中国宝”朱鹮将回归湖南安新家



在林中飞翔的朱鹮。 受访者 供图



## 神奇生物在哪里?

散布在灰白的躯干上,似水墨,也像一抹晚霞。后颈是柳叶形的羽冠,纤细的腿部在田间漫步时一抬一放,优雅而不可侵犯。虽然曾生长在湖南,但这份美丽一度销声匿迹。

幸运的是,今年7月,《湖南南山国家公园朱鹮野化放归实施方案》在专家评审会上讨论通过。这意味着,有“鸟中国宝”之称的朱鹮将回归曾经栖息的湖南。南山国家公园将成为朱鹮继陕西汉中之后,又一个新家。

8月7日,我们将镜头对准朱鹮,提前揭晓它与湖南的缘分。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 见习记者 曾冠霖 实习生 覃逸

## 一度销声匿迹,“鸟中国宝”重回故里

晌午时分,鸟鸣虫鸣,位于湖南邵阳的湖南南山国家公园内一片热闹。林中是肆意生长的树木,枝头是纷然而至的夏候鸟,水中是各种鱼虾……此处是刘美玲的“乐土”。

“你看,这些都是朱鹮,是不是很美?”刘美玲拿起手中珍藏的朱鹮美照,一边展示一边介绍道,朱鹮属于鹮科,古称朱鹭、红朱鹭,曾广泛分布于东亚地区。“喜欢气候温和的山地和森林,往往会在临近水稻田、河滩以及溪流等湿地环境出现,对生存环境要求非常高。”历史上,朱鹮曾多次在湖南境内现身,查阅明清湖南地方志史,可以发现大量关于朱鹮的记录。

“那个时候的朱鹮在湖南还是比较多的。随着山地和耕地被大量开发,朱鹮失去了觅食地,逐渐消失了踪影。”说至此,刘美玲有些失落。有资料显示,朱鹮于19世纪末20世纪初在常德汉寿县一带绝迹,“大量湿地变成农

田,朱鹮失去了觅食地,肯定不会在这个地方居住了。”

“胆小怕人”“喜欢安静”的性格,加之繁殖能力不强,不仅是湖南,很长一段时间在全国范围内,朱鹮都处于“消失”状态。直到1981年,陕西汉中洋县才出现了7只朱鹮,政府迅速启动保护拯救工作。刘美玲透露,国内现存近8000只朱鹮,此次南山国家公园计划引进40只,分批次进行野化放归。

“选择在南山国家公园放归,也有朱鹮曾在湖南生活过这一层原因。还有就是我们南山国家公园的生态环境确实不错,适合朱鹮生存。”刘美玲介绍,湖南南山国家公园位于南岭山脉与雪峰山脉交汇地带,属于全球生物多样性热点区域,“是我国中南部一个基本涵盖了森林、湿地和草地的典型生态系统,气候温暖,森林覆盖率高。朱鹮赖以生存的食物——鱼虾,在这里也有大量繁衍。”

## 野化放归之路漫长,好在有“朋友”陪伴

虽然为朱鹮提供了优渥的条件,但刘美玲还是有些担心,野化放归对朱鹮来说,并不是一件简单的事,“野化放归不是说我们把朱鹮运送过来,往野外一放就行了,而是需要一个长期适应的过程。”

刘美玲表示,在真正回归自然之前,引进的朱鹮还将进行长达近两个月的野化训练。在人工干预下,朱鹮将在模拟天然的环境中适应生存,最后通过软释放将其放飞。

虽然生存问题无可避免,但刘美玲依旧很有信心。“根据科考记载,南山国家公园栖息的鸟类非常多,有记载的就有251种。”在专家团队来南山国家公园考察的前一个星期,崀山片区还意外出现了另一种国家一级保护野生动物彩鹮,“彩鹮跟朱鹮是近属种,真的就是非常巧的一个事。”刘美玲有些兴奋地猜想,“性情孤僻”的朱鹮说不定在这里也能“交个朋友”。

## 跳绳也有百种玩法 小“绳”童们玩出新花样



扫码看视频

三湘都市报8月7日讯 车轮跳、交互绳、绳中绳……今日,“全民动起来·一起向未来”2022年长沙市全民健身日展演暨市民运动技能挑战赛举行,来自长沙市高新区虹桥小学的20名小“绳”童,现场展演花样跳绳。

许多人印象中有点“枯燥”的跳绳运动,在这里“绳”彩飞扬。

### 百种花样,融合多种运动艺术形式

花样跳绳是在传统跳绳的基础上融合舞蹈、技巧、武术、街舞和音乐等多种运动及艺术形式,将速度与力量、难度与花样结合,逐步发展成集健身、娱乐、竞技、表演多种功能于一体的运动项目,分为个人和集体花样。参与者通过各种方式跳过一根或多根绳子,包含车轮跳、交互绳、绳网、绳阵等近百种跳法。

展演中,来自虹桥小学的叶泽瀚告诉记者,即将迈入六年级的他从二年级开始学习花样跳绳,参加过大大小小五次比赛。“以前爸爸不太支持我跳绳,觉得耽误学习。自从他了解到跳绳有这么多玩法,也提高了我的身体素质,态度完全改变了。”

“花样跳绳根据段位制共分为九段。从比赛水平来说,1至3段可以参加市级比赛,4-6段可以参加省级比赛,7-9级可以参加国家级比赛。”虹桥小学体育教师卢彬彬表示,“花样跳绳难易兼具,不同水平的学生都能找到适合自己的动作。”

### 长沙已有数十所学校组建花样跳绳校队

多年来一直致力于跳绳运动的推广,湖南省跳绳运动协会副主席、长沙市花样跳绳协会会长、国家级跳绳裁判员向彭,向记者介绍,花样跳绳克服了传统跳绳的枯燥乏味,在学生群体中更有吸引力。

“目前每个班级每周都有一节跳绳课,大课间、课后兴趣班也有跳绳训练。现在学校18个班800余名学生,人手一根绳跳绳。这项运动不仅学生、老师喜欢,家长也特别支持。”接受记者采访时,长沙市望城区新城实验第二小学的体育老师赖玉蓉表示,跳绳已经成了学生快乐的学习方式和解压手段。

“目前长沙有几十所学校组建了花样跳绳校队,2000多人参与了花样跳绳的等级考试。”向彭表示。

■文/图/视频 全媒体记者 叶竹 实习生 雷珍英 何乾



8月7日,长沙市高新区虹桥小学的20名小“绳”童表演花样跳绳。